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6. Übungsblatt

Aufgabe 1

Skizzieren Sie die Integrationsbereiche der folgenden Integrale, vertauschen Sie jeweils
die Integrationsreihenfolge und berechnen Sie den Wert der Integrale:
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Aufgabe 2

Es seiD das Dreieck mit den Eckpunkten (0, 0), (1, 0), (0, 1). Das Vektorfeld F : R2 → R2

sei gegeben durch

F (x, y) =

(
x2 + xy
x2y − y2

)
.

Berechnen Sie

∫
∂D

F · d⃗x zunächst direkt und anschließend mit dem Satz von Stokes

(wobei ∂D im Gegenuhrzeigersinn durchlaufen werde).

Aufgabe 3

Berechnen Sie unter Verwendung des Satzes von Stokes∫
G

(x2 + y) dµ , wobei G :=
{
(x, y) ∈ R2 | x2 + y2 < 1

}
.

Aufgabe 4

Die beschränkte Menge B ⊂ R3 sei durch die Ebenen x = 0, y = 0, z = 0 und
x+ y + 2z = 1 begrenzt. Berechnen Sie das Integral

∫
B

sin z dµ.



Aufgabe 5

Sei Ω ⊂ R2 ein beschränkter Normalbereich der Klasse C1. Zeigen Sie:

µ(Ω) = −
∫
∂Ω

y dx =

∫
∂Ω

x dy =
1

2

∫
∂Ω

(x dy − y dx).

Berechnen Sie damit anschließend µ(B1(0)).


